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КОГНІТИВНИЙ КОМПОНЕНТ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА ДО КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ 
В ЗАКЛАДАХ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

У статті на основі аналізу теоретичної літератури схарактеризовано когнітивний компонент готовності 

майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти. 

З’ясовано, що когнітивний компонент готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-

освітньої роботи в закладах позашкільної освіти відбиває систему знань (загальних та спеціальних), які 

необхідні студентам для здійснення ефективної професійної діяльності, а також здатністю до побудови 

знань, організації стратегії навчання, прийняття рішення та вирішення проблем у навчанні та майбутній 

професійній роботі в культурно-освітньому середовищі закладу позашкільної освіти.  

Ключові слова: готовність; когнітивний компонент; майбутній учитель; музичне мистецтво; 
культурно-освітнє середовище; культурно-освітня робота; позашкільна освіта 

Постановка проблеми. Сучасна освіта спрямована на виховання громадянина і патріота України, любові до 

української мови та культури, повагу до традицій українського народу. У зв’язку з цим особливого значення 

набуває модернізація вітчизняної вищої мистецько-педагогічної освіти. Одним із найважливіших напрямів її 

удосконалення є розробка й обґрунтування методологічних засад професійної підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва до культурно-освітньої діяльності в закладах позашкільної освіти. 

Відповідно до запитів сучасного суспільства значно зростають вимоги до особистості вчителя музичного 

мистецтва, його здатності використовувати набутий професійний досвід у самостійній практичній творчій 

діяльності згідно з універсальними загальнолюдськими художньо-естетичними цінностями та світоглядними 

позиціями, набувати вмінь володіти засобами організації культурно-освітньої діяльності з учнівської молоддю. 

Доцільність дослідження такої проблеми підтверджено державним курсом України на реформування шкільної 

освіти, а саме створення освітнього простору шляхом інтегрування інноваційних технологій у процес професійної 

підготовки вчителя музичного мистецтва.  

Аналіз останніх досліджень. Проблематика підготовки майбутніх педагогів-фахівців до діяльності у сфері 

музичного мистецтва, зокрема, музично-педагогічного висвітлювалася у працях таких науковців, як Н. Гузій, 

Н. Гуральник, О. Єременко, Л. Коваль, А. Козир, Л. Куненко, Л. Масол, Г. Ніколаї, О. Олексюк, В. Орлов, 

Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, І. Сташевська, В. Черкасов, В. Шульгіна, О. Щолокова, Д. Юник та ін.). 

Проблемі вдосконалення підготовки фахівців у галузі музичного мистецтва присвятили свої праці А.Зайцева, 

О.Єременко, А.Козир, О.Олексюк, О.Отич, Г.Падалка, Л. Паньків, О.Реброва, В.Федоришин, та інші. Аналіз праць 

свідчить, що ґрунтовного дослідження вимагає проблема підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до 

культурно-освітньої діяльності в закладах позашкільної освіти, зокрема, виокремлення та з’ясування суті 

компонентів готовності майбутніх педагогів. 

Мета статті – схарактеризувати когнітивний компонент готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до 

культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Позашкільна освіта є невід’ємним складником системи освіти, визначеної 

Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», і спрямована на розвиток 

здібностей дітей та молоді у сфері освіти, науки, культури, фізичної культури і спорту, технічної та іншої 

творчості, здобуття ними первинних професійних знань, вмінь і навичок, необхідних для їх соціалізації, подальшої 

самореалізації та/або професійної діяльності. Відтак, процес професійної підготовки майбутніх вчителів музичного 

мистецтва у закладах вищої освіти повинен бути спрямований на формування готовності студентів до культурно-

освітньої роботи в закладах позашкільної освіти.  

Згідно з Постановою КМУ від 6 травня 2001 р. N 433 «Про затвердження переліку типів позашкільних 

навчальних закладів і Положення про позашкільний навчальний заклад» визначено типологію закладів 

позашкільної освіти:  

1. Дитячо-юнацькі спортивні школи: комплексні дитячо-юнацькі спортивні школи, дитячо-юнацькі спортивні 

школи з видів спорту, дитячо-юнацькі спортивні школи для осіб з інвалідністю, спеціалізовані дитячо-юнацькі 

школи олімпійського резерву, спеціалізовані  дитячо-юнацькі  спортивні школи для осіб з інвалідністю 

паралімпійського та дефлімпійського резерву. 

2. Клуби: військово-патріотичного виховання, дитячо-юнацькі (моряків, річковиків, авіаторів, космонавтів, 

парашутистів, десантників, прикордонників, радистів, пожежників, автолюбителів, краєзнавців, туристів, 

етнографів, фольклористів, фізичної підготовки та інших напрямів).  
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3. Мала академія мистецтв (народних ремесел).  

4. Мала академія наук учнівської молоді.  

5. Оздоровчі заклади для дітей та молоді: дитячо-юнацькі табори (містечка, комплекси): оздоровчі, заміські, 

профільні, праці та відпочинку, санаторного типу, з денним перебуванням; туристські бази.  

6. Початкові спеціалізовані мистецькі навчальні заклади (школи естетичного виховання: музичні, художні, 

хореографічні, театральні, хорові, мистецтв та інші).  

7. Центр, палац, будинок, клуб художньої творчості дітей, юнацтва та молоді, художньо-естетичної творчості 

учнівської молоді, дитячої та юнацької творчості, естетичного виховання.  

8. Центр, будинок, клуб еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді, станція юних натуралістів.  

9. Центр, будинок, клуб науково-технічної творчості учнівської молоді, станція юних техніків.  

10. Центр, будинок, клуб, бюро туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді, туристсько-

краєзнавчої творчості учнівської молоді, станція юних туристів.  

11. Центри: військово-патріотичного та інших напрямів позашкільної освіти.  

12. Дитяча бібліотека, дитяча флотилія моряків і річковиків, дитячий парк, дитячий стадіон, дитячо-юнацька 

картинна галерея, дитячо-юнацька студія (хорова, театральна, музична, фольклорна тощо), кімната школяра, курси, 

студії, школи мистецтв, освітньо-культурні центри національних меншин. 

Обстоюючи позицію Т. Юренєвої, що поняття «освіта» передбачає розвиток розумових здібностей та інтелекту 

людини, її особистісних якостей, ціннісного ставлення до світу тощо, культурно-освітню роботу майбутніх 

вчителів музичного мистецтва в закладах позашкільної освіти розуміємо як «освіту в просторі культури» (Юренева, 

2007).  

Варто погодитися з А. Гавриковим та М. Певзнером, що взаємодія культури і освіти виявляється у провідній 

ролі культури з визначення перспектив розвитку освіти і сприяє збагаченню культури. Така взаємодія, 

наголошують учені, є системоутворювальним фактором формування і розвитку педагогічної культури як 

інтегральної характеристики загальної та професійної культури педагога (Гавриков, Певзнер, 2001). Особливо, на 

нашу думку, це стосуються вчителів суспільно-гуманітарних та мистецьких дисциплін. Тісна взаємодія тандему 

«культура-освіта» забезпечує цілісність культурно-освітнього простору розвитку людини. 

Простором створення та взаємозбагачення освіти і культури, зазначає Е. Власенко культурно-освітнє 

середовище. Цей феномен дослідниця розглядає як площину реалізації найактуальніших проектів сучасності 

(Власенко, 2014). 

Дослідниця А. Бондаревська витлумачує терміносполучення «культурно-освітнє середовище» як зумовлений 

часом спосіб існування, взаємодії, взаємної детермінації освіти і культури, буття освіти у світі культури, а культури 

– у галузі освіти (Бондаревская, 2004, с. 11). 

О. Мертенс потрактовує культурно-освітнє середовище як складне інтегроване поняття, що є сукупністю 

освітньо-навчальних і культурно-виховних умов, які відбивають політичний і соціально-економічний розвиток, 

вітчизняні національно-культурні та історичні традиції, стан духовно-моральної сфери суспільства, а також все, що 

оточує, розвиває і формує особистість (Мертенс, 2006). 

Варто взяти до уваги думку О. Петренко, згідно якої поняття культурно-освітнього середовища 

характеризується хронотопністю – формально-змістовою категорією, що визначає образи людини в культурі та 

освіті. З позиції дослідниці, освіта можлива за умови створення особливого культурно-творчого освітнього 

середовища як хронотопного утворення, складниками якого є педагогічні освітні системи, спрямовані на відкриття 

та самореалізацію особистості (Петренко, 2007). 

На особливу увагу заслуговує позиція О. Кондратьєвої, яка пропонує трактувати культурно-освітнє середовище 

у тісному взаємозв’язку із середовищем особистісного розвитку вихованця. Виходячи з цього, учена особливої 

уваги надає визначенню поняття «культурно-освітнє середовище навчального закладу» як відкритої системи, де 

особливим чином організоване соціокультурне й педагогічне середовище, що стимулює розвиток і саморозвиток 

кожної особистості. Відтак, культурно-освітнє середовище доцільно розглядати як систему умов для особистісного 

і творчого розвитку учнівської молоді та педагогів – усіх суб’єктів освітнього процесу; це середовище для розвитку 

і виховання особистості (Кондратьева, 2005).  

Як переконливо доводить Н. Нємцева, культура є умова освіти, а освіта – умова культури. Ця позиція 

обумовлює доцільність використання терміну «культурно-освітнє середовище навчального закладу», 

підкреслюючи тим самим їх постійну єдність (Нємцева, 2011). 

У контексті вище викладеного, можемо стверджувати, що майбутні вчителі музичного мистецтва мають 

володіти низкою знань, щоб успішно виконувати професійні обов’язки в культурно-освітньому середовищі закладу 

позашкільної освіти, що й становитиме когнітивний компонент готовності майбутніх вчителів музичного 

мистецтва до культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти. 

Як зазначають М. Ткаченко, В. Черкасов, аналіз специфіки професійної підготовки майбутнього вчителя 

музичного мистецтва, характеризує її зміст, що передбачає: 

1) ґрунтовні знання з музичної педагогіки (методики) – важливих проблем методології, теорії та методики 

музичного виховання, шкільної програми; історії та теорії музики – стильових та жанрових особливостей творчості 

композиторів різних епох; народознавства і музичного фольклору – народних традицій, обрядовості, побуту, 

фольклору; інструментознавства; гармонії та поліфонії – найбільш розповсюджених явищ гармонії в музичному 

мистецтві, гармонічних стилів різних епох, значення гармонії у взаємозв’язку із іншими елементами музичної 

виразності, основних закономірностей поліфонічного багатоголосся як одного з виразних та формоутворюючих 

засобів музики; основ музикування та імпровізації; аналізу музичних форм; знання з питань хорознавства – основ 

хорового мистецтва, його розвитку, жанрів хорового виконавства, елементів хорової техніки, засобів музичної 

виразності в хоровому виконавстві, питань строю в хорі, роботі диригента над хоровим твором; вокально-хорової 
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педагогіки; сценічної майстерності – особливості сценічної діяльності, сутність художнього образу, засоби 

сценічно-виконавського втілення, творчі доробки видатних виконавців, акторів; основ наукових досліджень – 

питання методології педагогічної науки, сутність педагогічного дослідження, його структуру, методи і методики 

його проведення, взаємозв’язок педагогічної науки і практики; знання шкільного, вокально-хорового, 

інструментального репертуару;  

2) професійні виконавські вміння та навички – досконала виконавська техніка диригування, сольного співу, 

хорового співу, гри на музичному інструменті; вільне читання нот та партитур; уміння виконавської майстерності – 

художня інтерпретація музичних творів, імпровізація, аранжування, транспонування, гармонізація, культура гри в 

ансамблі, оркестрі, співу в хорі та ансамблі; ескізне засвоєння музичного матеріалу; уміння настроювати власний 

інструмент; уміти виступати в якості акомпаніатора; 

3) художньо-творчі вміння та навички – створення художньо-виконавської інтерпретації; володіння навичками 

самостійної роботи над музичним твором; акомпанування та підбір по слуху; внутрішнє інтонування партитури; 

цілеспрямований аналіз музичного твору; володіння виконавськими стилями; навички орієнтації у загальній 

музичній звучності (чути окремі хорові, оркестрові партії, аналізувати якість звучання в цілому); навички 

визначення на слух; спів під власний акомпанемент, спів модуляцій; інструментальне виконання музичного твору з 

елементами диригування; спрощення складної фактури або супроводу музичного твору; керувати виконанням 

музичних творів учасниками музичних колективів; уміння виконувати музичні твори у широкій аудиторії, 

виконуючи функції вчителя музики-просвітника; володіти навичками сценічно виконавського втілення музичного 

твору (Ткаченко, 2016; Черкасов, 2014). 

По суті, перша категорія «ґрунтовні знання з музичної педагогіки (методики)», на думку дослідника, стосується 

саме когнітивного компоненту готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-освітньої роботи 

в закладах позашкільної освіти. 

На підставі аналізу освітніх програм галузі знань 01 Освіта / Педагогіка, спеціальності 014 Середня освіта 

(Музичне мистецтво), спеціалізації 014.13 Середня освіта (Музичне мистецтво) за першим (бакалаврським) рівнем, 

а також спеціальності 014 Середня освіта (Музичне мистецтво) спеціалізації (Інструментальна підготовка, 

Диригентсько-хорова підготовка, Вокальна підготовка, Інклюзивна освіта) за другим (магістерським) рівнем 

когнітивний компонент готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-освітньої роботи в 

закладах позашкільної освіти відбиває систему знань (загальних та спеціальних), які необхідні студентам для 

здійснення ефективної професійної діяльності, а також здатністю до побудови знань, організації стратегії навчання, 

прийняття рішення та вирішення проблем у навчанні та майбутній професійній роботі в культурно-освітньому 

середовищі закладу позашкільної освіти. 

Когнітивний компонент містить такі складники: 

загальні знання – сукупність знань з дисциплін «Музична етнопедагогіка» / Музичне краєзнавство», «Філософія 

мистецтв / Етика та естетика», «Менеджмент культури і мистецтва» тощо; 

спеціальні знання – сукупність знань з дисциплін «Психологія (загальна і вікова)», «Психологія музична», 

«Педагогіка (загальна, вищої школи)», «Сучасні освітні технології та методика викладання музичного мистецтва», 

«Фахові дисципліни: диригування, читка хорових партитур, хоровий клас», «Музично-теоретичні дисципліни 

(сольфеджіо, аналіз музичних творів, історія світової та української музики)», «Постановка голосу», «Хорознавство 

та хорове аранжування», «Основи композиції / Переклад партитур», «Методика аналізу хорових партитур», 

«Методика роботи з хором», «Хорклас і практикум», «Методика викладання фахових дисциплін»; 

Системоутворювальний складник когнітивного компоненту готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до 

культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти – дисципліна «Музична педагогіка»;  

здатність до побудови знань – як етапність навчальної діяльності майбутніх вчителів музичного мистецтва 

«Розвідка – Інтерпретація – Створення нових ідей» (Кононец, 2016), спрямованої на творче використання 

інформації для успішної організації культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти.  

Отже, готовність майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-освітньої роботи в закладах 

позашкільної освіти визначається, насамперед, знаннями про: 

– категоріально-понятійний апарат дисциплін загальної та спеціальної підготовки , а також музичної педагогіки; 

– процес навчання музики, що є триєдиним «музика-учень-учитель»; 

– мету, завдання, принципи і засоби організації музичної освіти; 

– види музичної діяльності учнів; 

– специфіку уроку музики як навчального предмета; 

– сутність організаційних форм музичної освіти; 

– зміст професійної компетентності вчителя музичного мистецтва; 

– види музично-педагогічної діяльності вчителя музичного мистецтва; 

– пріоритетні професійні якості вчителя музичного мистецтва; 

– мету, завдання, принципи і засоби організації культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти; 

– загальнодидактичні та спеціальні вимоги й положення до вивчення закономірностей музичного мистецтва; 

– методику музичного навчання й виховання, розвитку індивідуальних музично-творчих здібностей учнів в 

позаурочній діяльності (масові та гурткові форми роботи), а також в закладах позашкільної освіти (дитячо-юнацькі 

центри та музичні школи, дитячі центри мистецтва та культури тощо); 

– освітні програми закладів позашкільної освіти та специфіку їх розробки й реалізації. 

Узагальнюючи, складові когнітивного компоненту готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до 

культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти представимо на рисунку 1:  
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Рис. 1. Когнітивний компонент готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-освітньої 

роботи в закладах позашкільної освіти 

 

Висновки. Підсумовано, що когнітивний компонент готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до 

культурно-освітньої роботи в закладах позашкільної освіти відбиває систему знань (загальних та спеціальних), які 

необхідні студентам для здійснення ефективної професійної діяльності, а також здатністю до побудови знань, 

організації стратегії навчання, прийняття рішення та вирішення проблем у навчанні та майбутній професійній 

роботі в культурно-освітньому середовищі закладу позашкільної освіти. У перспективі ми плануємо розкрити інші 

компоненти готовності майбутніх вчителів музичного мистецтва до культурно-освітньої роботи в закладах 

позашкільної освіти. 
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SOKOLOV D. 

Poltava V. G. Korolenko national pedagogical University, Ukraine 

COGNITIVE COMPONENT OF READINESS OF FUTURE TEACHERS OF MUSIC ART TO CULTURAL-
EDUCATIONAL WORK IN ESTABLISHED EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

The article based on the analysis of theoretical literature describes the cognitive component of the readiness of future 
teachers of musical art to cultural and educational work in out-of-school education institutions. It was found that the 
cognitive component of the readiness of future teachers of musical art to cultural and educational work in institutions of 
non-school education reflects the knowledge system (general and special) that students need for effective professional 
activity, as well as the ability to build knowledge, organize learning strategies, and make decisions and solving problems in 
training and future professional work in the cultural and educational environment of the institution of out-of-school 
education. It is noted that the readiness of future teachers of music arts for cultural and educational work in out-of-school 
educational establishments is determined, first of all, by the knowledge of: categorical-conceptual apparatus of the subjects 
of general and special training, as well as of music pedagogy; the process of teaching music, which is the threefold "music-
student-teacher"; the purpose, tasks, principles and means of organizing music education; types of musical activity of 
students; the specifics of music lessons as a subject; the essence of organizational forms of music education; the content of 
the professional competence of a teacher of music; types of music-pedagogical activity of the teacher of music art; priority 
professional qualities of a teacher of musical art; the purpose, tasks, principles and means of organizing cultural and 
educational work in out-of-school educational establishments; general didactic and special requirements and provisions 
for the study of the laws of musical art; methods of music education and upbringing, development of individual musical and 
creative abilities of students in extracurricular activities (mass and circle forms of work), as well as in institutions of 
extracurricular education (children's and youth centers and music schools, children's centers of arts and culture, etc.); 
еxtracurricular educational programs and the specifics of their development and implementation. 

Keywords: readiness; cognitive component; future teacher; musical art; cultural and educational environment; cultural and 

educational work; out-of-school education 
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